

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Б.К. Миннуллина «Язык татарской газеты начала XX в.: лингвистический и жанрово-стилистический аспекты», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык)

Тема рецензируемой диссертации, несомненно, является актуальной. Действительно, начало XX века в жизни татарского народа характеризуется особой насыщенностью событиями. Такая насыщенность отразилась и на развитии старотатарского литературного языка рассматриваемого периода. Между тем, одной из задач современного татарского языкознания является выявление и научное изучение материалов старотатарских арабографических письменных памятников. В этой связи выбор автором указанной темы является логичным и обоснованным.

Целью диссертации Б.К. Миннуллина является научная разработка текстов старотатарской арабографической периодической печати начала XX века, направленная на определение жанровой системы татарской газеты указанного периода и выявление структурно-композиционных, лексико-стилистических и морфологических характеристик ее текстов. Цель диссертации, а также успешно решенные в ходе исследования задачи, не вызывают сомнений.

Новизна рецензируемой диссертации заключается в том, что в ней впервые язык татарской газеты исследуется в качестве самостоятельного сложного функционально-стилевого единства. Работа представляет собой первый опыт монографического, системного описания жанрового, структурно-композиционного, лексико-стилистического и морфологического своеобразия текстов татарской периодической печати начала XX века.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что автором выработана и предложена методика комплексного исследования жанровой, структурно-композиционной, лексико-стилистической и грамматической систем арабографической татароязычной периодической печати начала XX века, что вносит определенный вклад в изучение истории татарского литературного языка. Результаты исследования имеют важное значение в вопросе определения места языка татарской периодической печати указанного периода в процессах формирования современного татарского национального литературного языка.

В плане практической значимости диссертация является примером алгоритма для дальнейших исследований жанрового, структурно-композиционного, лексико-стилистического и грамматического своеобразия текстов периодической печати. Кроме того, результаты работы будут востребованы в вузовской преподавательской практике при изучении истории татарского литературного языка, истории формирования и развития языка татарской периодической печати и ее жанровой системы, а также в лексикографической практике и при формировании национального корпуса татарского литературного языка.

Достоверность и обоснованность представленных в диссертации результатов обеспечивается достаточным объемом проанализированного

фактического материала, извлеченного из текстов газет «Борхане таракки», «Вақыт» и «Кояш», основательностью теоретической и методической базы исследования, которая основана на обобщении теоретического материала отечественного, в частности, татарского языкознания и журналистики. Основные положения и выводы диссертации на протяжении более десяти последних лет прошли апробацию в форме 2 монографий, 47 научных статей и более 15 докладов на всероссийских и международных научно-практических конференциях. Из 47 научных статей 16 опубликованы в научных рецензируемых журналах, включенных в Перечень изданий, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

На наш взгляд, наиболее значимыми результатами рецензируемой диссертации является воссоздание жанровой системы татарской газеты начала XX века и исследование морфологических характеристик языка татарских газет. Задачи, поставленные в диссертации, последовательно решаются на протяжении всего исследования. Теоретические положения и выводы, полученные Б.К. Миннуллиным в результате исследования указанных аспектов функционирования газетных текстов, сформулированы четко, убедительно, достоверны.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Исследование Б.К. Миннуллина представляет собой существенный вклад в развитие современного татарского языкознания, ее результаты убедительны и достоверны. Диссертация отвечает требованиям пунктов 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» № 842 от 24.09.2013 г., ее автор Миннуллин Бахтияр Кимович заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой иностранных языков отделения юридических и социальных наук Высшей школы экономики и права Набережночелнинского института (филиал) ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Д.Н. Мустафина

Против включения персональных данных, имеющих в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Набережночелнинский институт (филиал) ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Высшая школа экономики и права.
423810, Республика Татарстан, г. Набережные Челны, ул. Рубаненко, д. 10 (1/15), каб. 352, тел.: (8552) 39-66-06, E-mail: DNMustafina@kpfu.ru

Составленную по
Мустафина Д.Н. ЗАВЛ
Набережночелнинский инстит
Кадров А. Михайлова

